

Dezvoltare regională



**ADR
Centru**

**AGENȚIA
DEZVOLTARE
REGIONALĂ**

DE



**Buletin
INFORMATIV**

Nr. 12

1 – 31 decembrie 2011

Din cuprinsul acestei ediții:

- **Ialoveni/Prima sesiune de instruire din cadrul Programului de instruire „Elaborarea proiectelor transfrontaliere” → pag.2**

- **Conferința de lansare a inițiativei „Reabilitarea ecologică a Rîului Bîc” → pag.2**

- **Rezultate și priorități stabilite în cadrul unui atelier de lucru → pag.3**

- **Urnele stradale livrate la Hîncești → pag. 4**

- **Atelier de lucru „Prezentarea și discutarea unui sistem integral și sustenabil de management al deșeurilor solide în micro-regiunea Söldănești” → pag 4**

- **Locuitorii satului Rădeni, Călărași vor avea apă potabilă → pag 5**

- **Ședință de lucru cu managerii de proiect în cadrul ADR Centru → pag .6**

- **Tehnică nouă pentru Întreprinderea municipală din Hîncești → pag. 6**

- **Proiecte în derulare în Regiunea de Dezvoltare Centru → pag. 7**

- **Descoperim Regiunea Centru. Mănăstirea Curchi → pag. 18**

- **Mesajul de felicitare al directorului ADR Centru cu ocazia sărbătorilor de iarnă → pag. 19**

Ialoveni/Prima sesiune de instruire din cadrul Programului de instruire „Elaborarea proiectelor transfrontaliere”

Agenția de Dezvoltare Regională Centru (ADR Centru) cu suportul financiar oferit de Agenția de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ) și realizat de către experții Avenza Consulting a organizat la Ialoveni prima sesiune din cadrul Programului de instruire „Elaborarea proiectelor transfrontaliere”.



Scopul acestui program de instruire este de a îmbunătăți calitatea proiectelor transfrontaliere în Regiunea de Dezvoltare Centru. Modulele de instruire sunt organizate în contextul lansării celui de-al doilea apel de propuneri de proiecte în cadrul Programului Operațional



Comun România-Ucraina-Republica Moldova 2007-2013.

Participanții la atelier au luat cunoștință despre principalele instrumente de finanțare UE și procedurile specifice de aplicare la cel de-al doilea apel de propuneri de proiecte, prin sporirea capacităților în elaborarea proiectelor europene. Persoanele selectate pentru participare la curs au venit cu idei de proiecte și vor avea posibilitatea să construiască pas cu pas, de la ideie până la definirea notei conceptuale, un proiect fiabil care să corespundă cerințelor programului Operațional Comun.

La atelier au participat reprezentanți ai Autorităților Publice Locale de nivelul I și II și ONG-uri implicați în procesul de scriere și/sau implementare a proiectelor din raioanele Ialoveni, Criuleni, Anenii Noi, Hîncești și Dubăsari.

Amintim că Programul va fi secționat în 4 module planificate a se desfășura pe parcursul lunilor decembrie și ianuarie.

Conferința de lansare a inițiativei „Reabilitarea ecologică a Rîului Bîc”

Miercuri, 21 decembrie a avut loc ședința de lansare a inițiativei „Reabilitarea ecologică a rîului Bîc”. La eveniment au participat primari ai localităților din raioanele Strășeni, Anenii Noi, Călărași, Ialoveni, reprezentanți ai Consiliilor raionale.

Prezent la eveniment, Rodion Bajureanu, viceministrul Mediului a salutat această inițiativă menționînd că doar prin conjugarea eforturilor comune se pot face schimbări majore privind îmbunătățirea mediului și reabilitarea ecologică.



Directorul Centrului Național de Mediu, Ina Coșeru a menționat că acest Consiliu de Bazin este un instrument important care poate fi folosit pe deplin pentru protecția resurselor

de apă în regiunea de dezvoltare centru.

Vladimir Garaba, președintele Mișcării Ecologice din Moldova, OT Chișinău a adus la cunoștința primarilor Regulamentul de funcționare a Consiliului de Bazin Bîc. Prin decizia tuturor participanților, componența nominală a Consiliului va fi aleasă la prima ședință. Potrivit regulamentului, acesta este o structură democratică din care fac parte APL - uri, Agenții, Instituții și ONG - uri din regiune. Aceștia vor participa la elaborarea și realizarea diferitelor Planuri de acțiuni în scopul protecției resursele acvatice și naturale.



Consiliul de Bazin este un organ consultativ sub-bazinal obștesc, creat pentru bazinul râului Bîc, care traversează trei raioane din Regiunea de Dezvoltare Centru: Călărași, Strășeni și Anenii Noi și va colabora permanent cu alte instituții de resort pe problemele promovării și implementării politicii în domeniul apelor,

precum și utilizării raionale și protecției resurselor de apă din bazinele râului Bîc. Una din primele sarcini ale acestui consiliu va fi elaborarea Planului de management al râului Bîc.

Menționăm că un exemplu de Consiliu de Bazin, care este funcțional poate servi Consiliul de Bazin al râului Cubolta.

Rezultate și priorități stabilite în cadrul unui atelier de lucru

Agencia de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ) a organizat astăzi atelierul de lucru cu genericul „Eficientizarea colaborării MDRC/ADR/GIZ: planificare și coordonare”. Participanții la eveniment sunt specialiștii Agenției de Dezvoltare Regională Centru (ADR Centru), Nord, Sud, Direcției Relații Internaționale și Atragerea Investițiilor Generale, Direcției Dezvoltare Regională (DGRD) a Ministerului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor (MDRC) și reprezentanții GIZ.

Obiectivele atelierului au fost: concordanța și complementaritatea

activităților planificate de MDRC/ADR/GIZ, oportunități de finanțare în cadrul proiectului extins cu contribuția SIDA în vederea dezvoltării capacităților agențiilor, consiliilor regionale de dezvoltare, precum și modalități de cooperare interinstituționale.



Philipp Johansen, directorul de țară al GIZ în Moldova a menționat faptul că domeniul dezvoltării regionale este o prioritate pentru GIZ și o posibilitatea de a contribui la dezvoltarea social-economică a multor localități din țară, prin intermediul proiectului „Modernizarea serviciilor publice locale”, implementat de GIZ.

Valentina Pleșca, directorul DGDR a specificat că pe parcursul anului 2011 s-au obținut realizări importante în colaborare cu partenerii și donatorii.

Atelierul de lucru a fost organizat în vederea armonizării bugetelor și

activităților planificate anual și trimestrial conform Planului anual de activitate al MDRC și ADR, și identificarea activităților care urmează de a fi susținute de către GIZ.

Urnele stradale livrate la Hîncești

Toate cele 178 de urne stradale din cadrul proiectului „Un mediu salubru pentru o dezvoltare regională durabilă” au ajuns la destinație. Acestea au fost depozitate pe teritoriul Întreprinderii Municipale „Amen-Ver” Hîncești. Urnele au fost livrate prin intermediul Î.I. "Cerempei Marina", suma totală constituind 88.110 lei.

Viceprimarul orașului Hîncești Ion Ciubuc a semnat actele de recepție și a menționat faptul că este un bun început în cadrul acestui



proiect.

Proiectul „Un mediu salubru pentru o dezvoltare regională durabilă” a fost depus de către primăria

orașului Hîncești și este finanțat din Fondul Național pentru Dezvoltare Regională. Costul total al proiectului se estimează la 9 248 616, 00 Lei. Parteneri în cadrul proiectului sunt Primăria Bozieni, Primăria Mereșeni și Primăria Logănești.

Obiectivul general al proiectului este dezvoltarea inițiativelor regionale în vederea îmbunătățirii factorilor de mediu în regiunea Hîncești, prin reducerea impactului negativ al deșeurilor menajere solide.

Atelier de lucru „Prezentarea și discutarea unui sistem integral și sustenabil de management al deșeurilor solide în micro-regiunea Șoldănești”

Joi, 15 decembrie în cadrul Agenției de Dezvoltare Regională Centru (ADR Centru) a avut loc atelierul de lucru „Prezentarea și discutarea unui sistem integral și sustenabil de management al deșeurilor solide în micro-regiunea

Șoldănești”.



Scopul atelierului de lucru a fost de a prezenta un model de sistem integral și sustenabil de management al deșeurilor solide în micro-regiunea Șoldănești precum și discutarea opțiunilor de cofinanțare de către GIZ Moldova și includerea proiectului-pilot în planul de finanțare pentru anul 2012 la Fondul Național pentru Dezvoltare Regională.

Directorul Agenției de Dezvoltare Regională Centru (ADR Centru) Tudor Meșină a salutat prezența tuturor la atelier și a făcut referință la faptul că Regiunea de Dezvoltare Centru (RDC) va avea primul tip de depozit de gunoi la standarde europene.

Philipp Johannsen, managerul proiectului „Modernizarea Serviciilor Publice Locale în Republica Moldova” a consemnat că Agenția de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ) are intenția de a implementa acest proiect-pilot pentru a demonstra că RM poate avea un depozit la

cele mai înalte standarde. GIZ oferă asistența tehnică în cadrul acestui proiect.

Criteriile tehnice de proiectare pentru punerea în aplicare a depozitelor de deșeuri menajere cu caracter regional, în conformitate cu



criteriile UE și în context cu depozitul de deșeuri în Șoldănești au fost prezentate de Ewald Spitaler, expert tehnic internațional de mediu. Totodată, au fost prezentate aspecte de capacitate, amenajare, calcule, echipament, construcție și utilizare ale depozitului de deșeuri menajere solide și ale stației de sortare a deșeurilor reciclabile.

La atelier a fost prezent și Corneliu Mîrza, șeful direcției prevenirea poluării și managementul deșeurilor din cadrul Ministerul Mediului care a menționat că ministerul dorește să aibă un asemenea proiect-pilot care să corespundă tuturor exigențelor. „Este important pentru minister de a folosi

experiența experților internaționali pentru a elabora un proiect la nivel internațional” a mai adăugat reprezentantul ministerului.

În finalul atelierului participanții au purces la discuții și recomandări referitor la rezultatele și aplicabilitatea tehnică precum și abordarea regională.

Amintim că aplicantul proiectului "Extinderea sistemului integrat de management a deșeurilor solide al orașului Șoldănești în 7 localități din raioanele Șoldănești și Rezina, amplasate în bazinul râului Ciorna" este primăria orașului Șoldănești. Proiectul are ca scop reducerea nivelului de poluare a mediului prin extinderea managementului integrat de colectare, stocare și reciclare a deșeurilor din orașului Șoldănești și din 8 localități amplasate în bazinul r. Ciorna.

Locuitorii satului Rădeni, Călărași vor avea apă potabilă

În satul Rădeni, Călărași a fost dată în exploatare fântâna arteziană care va aproviziona cu apă locuitorii satului Rădeni, Călărași. Acest lucru a fost posibil

grație proiectului investițional „Construcția infrastructurii aprovizionării cu apă a s.Rădeni”. Costul total al proiectului se estimează la 2.311000 mln lei. Finanțarea a fost efectuată din sursele financiare ale Ministerului Afacerilor Externe a Republicii Polonia, bugetul Primăriei orașului Bielsk Podlaski – 440 mii zloti (echivalent

1



10 mii euro) ce constituie 68,2% din bugetul proiectului, prin cadrul programului „Polska Pomoc”. Restul, 31,8% finanțarea a fost efectuată din sursele financiare locale : Consiliul raional Călărași, Primăria s.Rădeni, populația.

„Sunt foarte bucuros că am reușit, prin acest proiect, să realizăm un lucru care



aduce căldură și satisfacție oamenilor și mulțumim

tututor care au muncit în cadrul acestui proiect” a menționat excelența sa Ambasadorul Extraordinar și Plenipotențiar al Republicii Polone în Republica Moldova Bogumił Luft.

Prezent la eveniment, directorul Agenției de Dezvoltare Regională (ADR Centru) Tudor Meșină a consemnat faptul că raionul Călărași are în implementare mai multe proiecte și datorită acestora se va reuși schimbarea situației social-economice a locuitorilor.

Ca urmare a realizării proiectului vor fi conectate la apeduct și vor beneficia de apă potabilă aproximativ 500 gospodării.

Ședință de lucru cu managerii de proiect în cadrul ADR Centru

Managerii de proiect responsabili de proiectele în implementare de către Agenția de Dezvoltare Regională Centru (ADR Centru) au participat marți, 06 decembrie în cadrul unei ședințe de lucru. Aceștia au fost



convocați pentru a raporta situația reală pe fiecare proiect în parte. Totodată, s-au analizat activitățile pe buget conform planului de activitate și nivelul de implementare pentru fiecare proiect în parte.

Directorul agenției, Tudor Meșină a menționat în cadrul ședinței că ADR Centru atrage o atenție deosebită modului de valorificare a banilor publici. În acest context, ADR Centru monitorizează permanent lucrările în cadrul proiectelor în desfășurare, pentru ca acestea să decurgă conform contractelor și legislației în vigoare. La ședința de lucru au participat, de asemenea, și specialiști din cadrul ADR centru.

Tehnică nouă pentru Întreprinderea municipală din Hîncești

Întreprinderea Municipală „Amen-Ver” (ÎM) din raionul Hîncești a fost dotată cu un calculator nou în direcția modernizării serviciilor comunale.

Tehnica de calcul a ajuns centrul raional în urma implementării de către Agenția de Dezvoltare Regională Centru (ADR Centru) a proiectului „Un



mediu salubru pentru o dezvoltare regională durabilă” finanțat din Fondul Național de Dezvoltare Regională (FNDR). Costul total al tehnicii este 19.336 lei. Calculatorul va fi utilizat pentru sporirea capacităților de procesare a informațiilor în cadrul întreprinderi municipale.

Proiectul „Un mediu salubru pentru o dezvoltare regională durabilă” a fost lansat în august, anul curent și are ca obiectiv dezvoltarea inițiativelor regionale în vederea îmbunătățirii factorilor de mediu în regiunea Hîncești, prin reducerea impactului negativ al deșeurilor menajere solide. Costul total al proiectului este de 9 248 616, 00 Lei și va fi implementat pe o durată de 24 luni.

PROIECTE ÎN DERULARE ÎN REGIUNEA CENTRU 2011

1. „Asigurarea dezvoltării locale durabile și prevenirea poluării resurselor naturale prin reconstrucția stației de epurare a apelor reziduale, reconstrucția și extinderea rețelelor de apă și canalizare”

SOLICITANT: Consiliul raional Călărași

LOCALIZARE: Regiunea Centru, inclusiv raioanele Călărași, Strășeni, Anenii Noi; localitățile: or. Călărași, satele Tuzara și Seliștea Nouă

OBIECTIVUL GENERAL AL PROIECTULUI: Creșterea calității și nivelului de trai al populației orașului Călărași și a localităților limitrofe, prin asigurarea accesului la rețeaua de apă potabilă și la sistemul de canalizare a cetățenilor din or. Călărași și ridicarea nivelului de conștientizare a populației referitor la starea ecologică a râului Bîc.

GRUP ȚINTĂ:

- Populația activă din Călărași, Strășeni, Anenii Noi;
- Agenții economici care își desfășoară activitatea în zonă;
- APL: Consiliul Raional Călărași, primăria Tuzara, Consiliul Raional Strășeni, Consiliul Raional Anenii Noi;
- Întreprinderea Municipală „Gospodăria Comunal Locativă”.

DURATĂ IMPLEMENTĂRII PROIECTULUI: 24 luni

SUMA TOTALĂ A PROIECTULUI - 27711.280 lei, inclusiv:

SUMA SOLICITATĂ DE LA FNDR - 25473.050 lei;

CONTRIBUȚIA SOLICITANTULUI - 2238.230 lei.

SUMA ALOCATĂ PENTRU ANUL DE GESTIUNE 2011 (conform deciziei cncdr nr 5/11 din 30.09.2011)-23563.830 lei;

ACTIVITĂȚI DESFĂȘURATE ÎN CADRUL PROIECTULUI:

- S-a semnat acordul de parteneriat între ADR Centru, aplicant și partenerii lui;
- S-a angajat manager de proiect;
- În urma licitației s-a încheiat contract cu SRL „Polimer Gaz Construcții” pentru construcția stației de epurare și a rețelelor de apă și canalizare, în valoare de 20 792 374 lei;
- În urma concursului desfășurat s-a încheiat contract cu IS SABOS pentru servicii de supraveghere tehnică, în valoare de 114 358 lei;

- S-a încheiat contract de prestări servicii de drept de autor cu INCP "Urbanproiect" în valoare de 51 600 lei;
- A fost contractată compania câștigătoare S.R.L."Polimer Gaz Construcții", care efectuează lucrări de construcții în sumă de 20.792.374,00 lei (contract nr. 09/4 din 17.02.2011, înregistrat în achiziții publice 1-6196/11 din 11.03.2011)
- Au fost finisate lucrările la stația de pompare nr.1, stația locală de pompare și rețele exterioare de canalizare;
- A fost organizată recepția la terminarea lucrărilor, unde au fost prezenți reprezentanți MDRC, ADRCentru și ai serviciilor desconcentrate.
- Au fost finisate lucrările de construcție la stația de epurare;
- S-au finisat lucrările de construcție a rezervorului de acumulare a apelor reziduale;
- S-a încheiat contract de achiziționare a tehnicii de calcul cu SRL „BTS Pro” în valoare de 10271 lei;
- S-a încheiat contract de prestare servicii cu AO SEAM cu privire la Campania de conștientizare a populației în valoare de 39928 lei;

REZULTATE OBȚINUTE:

- 1 manager de proiect angajat;
- S-au recepționat și s-au achitat lucrări de construcție în sumă de 3 834 242,06 lei;
- 400 m de rețele de apeduct nou construite;
- 2,452 m rețele de canalizare nou construite;
- Stația locală de pompare construită;
- Stația de pompare nr 1 construită;
- Rețele exterioare de canalizare construite;
- Utilaj nou recepționat și instalat (4 reactoare, 1 bloc de comandă);
- Transformator de tensiune recepționat și instalat;
- Rezervor de acumulare a apelor reziduale construit.

2. „Managementul deșeurilor menajere în localitățile din raionul Telenești și Sîngerei”

APLICANT: PRIMĂRIA Telenești

PARTENERI: s. Inești, s. Bănești, s. Budăi, s. Ciulucani, s. Verejeni (raionul Telenești) și s. Prepețița(raionul Sîngerei).

PRIORITATEA 3: Îmbunătățirea factorilor de mediu și a atractivității turistice.

MĂSURA 3.2: Dezvoltarea sistemelor de management integrat al deșeurilor solide, inclusiv colectarea separată, reciclarea și crearea poligoanelor moderne de stocare a deșeurilor nereciclabile.

OBIECTIVUL GENERAL AL PROIECTULUI: Ameliorarea calității vieții populației localităților din r. Telenești și Sângerei prin acțiuni de îmbunătățire a situației mediului ambiant.

BENEFICIARI FINALI: 25.600 locuitori, 319 agenți economici, 29 instituții publice, 2939 gospodării țărănești și fermieri.

SUMA TOTALĂ A PROIECTULUI: 4.974.300 lei.

SUMA SOLICITATĂ DE LA FNDR: 4.974.300 lei.

DURATA DE IMPLEMENTARE: 12 luni.

SUMA ALOCATĂ PENTRU ANUL 2011 (conform deciziei CNCDR nr 5/11 din 30.09.2011- 3.434.060 lei.

ACTIVITĂȚI DESFĂȘURATE ÎN CADRUL PROIECTULUI:

- Lansarea proiectului, constituirea echipei de lucru, angajarea unui manager de proiect;
- Elaborarea proiectului tehnic pentru amenajarea poligonului de către I.P.S „IPROCUM”, desemnat câștigător în urma licitației, valoarea proiectului - 64.600,0 lei
- În urma elaborării proiectului tehnic pentru construcția a 80 platforme de precolectare a deșeurilor, au fost colectate avizele de la Centrul de Sănătate Publică și Inspecția Ecologică, au fost emise certificatele de urbanism. Fiecare primărie a prezentat deciziile Consiliului Local cu privire la permisiunea amplasării construcțiilor;
- A fost selectat antreprenorul S.R.L „Topimobil”, pentru construcția a 80 de platforme. Valoarea contractului - 183.554,40 lei;
- A fost finisată construcția platformelor și efectuată recepția finală la terminarea lucrărilor.
- A fost desfășurată licitația cu privire la selectarea furnizorului de autospecială și tractor cu remorcă. Astfel, tractorul a fost procurat și livrat de SRL „Motor Star”, cu suma de 298.000 lei iar autospeciala de marca FORD Cargo a fost procurată și livrată de către S.R.L”Damicom Utilaje” cu suma de 1.298.400 lei;
- A fost desfășurată licitația cu privire la procurarea eurocontainerelor și pubelelor, învingător la tenderul de livrare a eurocontainerelor a fost selectat S.R.L”Energoplat” cu suma de 1.122.582 lei, iar la pubele – S.A.”Sigma” cu suma de 219.780 lei. Cele 110 containere pentru colectarea plasticului și 223 de eurocontainere au fost depozitate la întreprinderea de salubritate din Telenești. Containerelor și pubelele sunt distribuite partenerilor;

- A fost încheiat contract cu SRL INFO

Rezultate obținute în cadrul proiectului:

- 80 de platforme construite;

- Autospeciala FORD Cargo procurată și livrată;
- 223 eurocontainere procurate;
- 110 pubele sau containerele pentru colectarea plasticului procurate;
- Recepționat presa de balotat plasticul;
- Recepționat tractorul;
- Proiect tehnic recepționat;

3. Construcția capitală a porțiunii de drum de 12 km pentru 7 localități din regiunea Centru a Republicii Moldova - acces direct la magistrala de rang național

BENEFICIAR: PRIMĂRIA RĂZENI

PARTENERI: Primăria comunei Gangura, Primăria comunei Carbuna;

PRIORITATEA 1: Reabilitarea infrastructurii fizice.

MĂSURA 1.2: Reabilitarea și modernizarea rețelei de drumuri existente și a conexiunilor internaționale.

OBIECTIVUL GENERAL AL PROIECTULUI: Facilitarea accesului la magistrala Chișinău-Giurgiulești prin construcția capitală a 12 km, porțiune de drum de nivel republican și local, în zona de centru a Republicii Moldova pentru 7 localități rurale, satul Răzeni, satul Mileștii Noi, satul Gangura, Alexandrovca, Misovca, Homuteanovca, satul Carbuna.

GRUPUL-ȚINTĂ:

- a) 12300 locuitori a 7 localități rurale mici, dintre care: 3978 pensionari, 2023 elevi, 695 copii de vârstă preșcolară, 49 agenți economici;
- b) Instituții publice: școli profesionale - cu 350 elevi, centre de sănătate - 7, punct de urgență medicală – 1.

SUMA TOTALĂ A PROIECTULUI : 35 500 000,00 lei.

SUMA SOLICITATĂ DE LA FNDR: 35 500 000,00 lei.

SUMA ALOCATĂ ANUL 2011 (conform deciziei CNCDR nr 8/11 din 14.11.2011): 758 000,00 lei.

DURATA DE IMPLEMENTARE: 24 luni

ACTIVITĂȚI IMPLEMENTATE:

- Elaborarea și semnarea acordului de parteneriat cu aplicantul și partenerii;
- Lansarea proiectului, constituirea echipei de lucru, organizarea unei conferințe publice și mediatizarea proiectului;
- Organizarea procedurii de achiziție a serviciilor de proiectare tehnică;

- Evaluarea ofertelor, selectarea câștigătorului, semnarea contractului de servicii cu SRL „Universcons” pentru achiziționarea serviciilor de proiectare tehnică pentru drumul ”M3 L456 Răzeni-Gangura-Cărbuna-Căinari-Bender AD R-29 pe o lungime de 15,1 km” în valoare de 588 mii lei;
- Organizarea unei ședințe comune privind elaborarea proiectului de execuție cu proiectantul Univescons SRL și reprezentanții primăriilor Răzeni, Gangura, Cărbuna, Căinari; Drumuri Ialoveni SA, Ialoveni-Gaz SA, Union Fenosa SA;
- Semnarea acordului adițional între ADR Centru și SRL „Universcons” pentru achiziționarea serviciilor de proiectare tehnică pentru drumul ”M3 L456 Răzeni-Gangura-Cărbuna-Căinari-Bender AD R-29 pe o lungime de 15,1 km” de majorare a sumei de 758 mii lei;

REZULTATE OBȚINUTE:

- Proiect de execuție a drumului elaborat.

4. „Construcția platformelor pentru depozitarea deșeurilor solide/managementul deșeurilor solide”

APLICANT: PRIMĂRIA COM. VATICI, r. ORHEI

PARTENERI: Primăriile Seliște, Isacova, Neculăieuca, Morozeni, Puținței și Ghetlova (raionul Orhei); Săseni (raionul Călărași); Codreanca (raionul Strășeni).

PRIORITATEA 3: Îmbunătățirea factorilor de mediu și a atractivității turistice.

MĂSURA 3.2: Dezvoltarea sistemelor de management integrat al deșeurilor solide, inclusiv colectarea separată, reciclarea și crearea poligoanelor moderne de stocare a deșeurilor nereciclabile.

OBIECTIVUL GENERAL AL PROIECTULUI: Realizarea unui sistem eficient de gestionare a deșeurilor menajere solide (DMS) în 20 de localități din 3 raioane: Orhei, Strășeni și Călărași.

BENEFICIARI FINALI: 25.000 locuitori, 68 agenți economici, 107 instituții publice.

SUMA TOTALĂ A PROIECTULUI: 5.079.500 lei.

SUMA SOLICITATĂ DE LA FNDR: 4.648.500 (91,51%)

DURATA DE IMPLEMENTARE: 18 luni

SUMA ALOCATĂ PENTRU ANUL DE GESTIUNE 2011 CONFORM DECIZIEI CNCRD NR 5/11 DIN 30.09.2011 – 3.024.240,00 lei;

ACTIVITĂȚI IMPLEMENTATE:

- Lansarea proiectului;
- Angajarea managerului de proiect;
- A fost elaborat proiectul tehnic pentru construcția poligonului, în valoare de 71.288 lei;

- A fost elaborat proiectului tehnic pentru 77 platforme de precolectare a deșeurilor menajere solide, pentru care au fost elaborate schemele de selectare a terenului (pentru fiecare localitate separat), avizele de la Centrul de Sănătate Publică și Inspecția Ecologică, condițiile tehnice de la Centrul Rețele de Comunicații, certificatele de urbanism și autorizațiile de construcții;
- În urma licitației câștigător la construcția platformelor a fost selectat S.R.L.”GEOCORP”, valoarea contractului - 1.120.600 lei.
- Au fost săpate și betonate toate 77 de platforme și au fost asamblate 62 de carcase metalice;
- S-au procurat în urma licitațiilor petrecute 2 autospecialele cu suma totală de 918000 lei de la S.R.L”AutoPrimService”, 308 containere pentru deșeuri menajere solide de la S.R.L.” Tocando Grup” cu suma de 596.904 lei , 1 presă de balotat plasticul de la S.R.L.” Damicom Utilaje”, cu suma de 48.500 lei;
- S-au elaborat termenii de referință pentru crearea întreprinderilor municipale;

REZULTATE OBȚINUTE:

- 1 manager de proiect angajat;
- 77 platforme de colectare a DMS construite;
- Proiect de execuție a poligonului de colectare a DMS efectuat;
- 1 presă de balotat deșeuri reciclabile recepționată;
- 308 containere recepționate și transmise aplicantului;
- 2 autospeciale pentru colectarea DMS procurate și livrate.

5. „Îmbunătățirea coeziunii infrastructurii de drumuri regionale R3-E581 în Regiunea de Dezvoltare Centru”

APLICANT: CONSILIUL RAIONAL IALOVENI

PARTENERI: Primăriile Ulmu, Vasieni, Ruseștii Noi.

PRIORITATEA 1: Reabilitarea infrastructurii fizice.

MĂSURA 1.2: Reabilitarea și modernizarea rețelei de drumuri existente și a conexiunilor internaționale.

OBIECTIVUL GENERAL AL PROIECTULUI: Îmbunătățirea situației social-economice în cadrul Regiunii de Dezvoltare Centru prin consolidarea coeziunii infrastructurii rutiere.

BENEFICIARI FINALI: persoanele fizice și juridice din cele 4 sate beneficiare (15400 locuitori, firme, entități ale administrației publice locale și raionale, ONG-uri și organizații nonprofit), potențiali antreprenori din zona regională: agenți economici, titularii agricoli-1200, persoane și instituții publice din aceste sate.

SUMA TOTALĂ A PROIECTULUI: 66.386.820,00 lei.

SUMA SOLICITATĂ DE LA FNDR: 66.386.820,00 lei.

DURATA DE IMPLEMENTARE: 24 luni.

SUMA ALOCATĂ PENTRU ANUL DE GESTIUNE 2011- 3.934.380,00 lei;

- A fost semnat acordul de parteneriat dintre Agenția de Dezvoltare Regională Centru, Consiliul Raional Ialoveni, Primăria Ulmu, Primăria Văsieni, Primăria comunei Ruseștii Noi;
- Lansarea proiectului;
- A fost angajat manager de proiect;
- A fost preluat contractul de antrepriză la construcția prin încheierea Acordului adițional cu S.A. LUSMECON în valoare de 12026493,27 lei;
- A fost încheiat contractul „Executarea lucrărilor de proiectare la reabilitarea (L464) R3-Ruseștii Noi-Ulmu-M1, km0 - km9+450; km9+850-km18+450” cu SRL UNIVERSCONS în sumă de 1297662,0 lei;
- Au fost construite rigolele de scurgere a apelor, conform proiectului tehnic;
- Au fost finalizate lucrările de terasament ale drumului, straturile de agregare mărunte și mășcate au fost așternute în proporție de 100% . Suma lucrărilor este de 2527760,0 lei;
- Au fost realizate integral achizițiile publice pentru servicii de proiectare.

REZULTATE OBȚINUTE:

- 1 manager de proiect angajat;
- Proiect de execuție „Executarea serviciilor de proiectare la reabilitarea (L464) R3-Ruseștii Noi-Ulmu-M1, km0 - km9+450; km9+850-km18+450” efectuat.

6. „Un mediu salubru pentru o dezvoltare regională durabilă”

SOLICITANTUL: Primăria Hîncești;

PRIORITATEA 3: Îmbunătățirea factorilor de mediu și a atractivității turistice;

MĂSURA 3.3: Dezvoltarea sistemelor de management integrat al deșeurilor solide, inclusiv colectarea separată, reciclarea și crearea poligoanelor moderne de stocare a deșeurilor nereciclabile.

OBIECTIVUL GENERAL AL PROIECTULUI:

Dezvoltarea inițiativelor regionale în vederea îmbunătățirii factorilor de mediu în regiunea Hîncești, prin reducerea impactului negativ al deșeurilor menajere solide.

PARTENERI: Primaria Bozieni; Primăria Mereșeni; Primaria Logănești

LOCALIZAREA PROIECTULUI: Raionul Hîncești, orașul Hîncești și comunele: Bozieni, Mereșeni și satul Logănești.

SUMA TOTALĂ A PROIECTULUI - 9 248 616, 00 Lei;

SUMA SOLICITATĂ DE LA FNDR - 9 248 616,00 Lei;

CONTRIBUȚIA PERSONALĂ - 65 000 lei;

DURATA DE IMPLEMENTARE A PROIECTULUI: 24 luni;

SUMA ALOCATĂ PENTRU ANUL DE GESTIUNE 2011 (conform deciziei CNCDR nr 5/11 din 30.11.2011) - 293 620 lei;

SUMA PLANIFICATĂ PENTRU FINANȚARE PENTRU ANUL 2012 - 8.954.996,00 lei;

ACTIVITĂȚI DESFĂȘURATE ÎN CADRUL PROIECTULUI:

- Lansarea proiectului, constituirea echipei de lucru, organizarea unei conferințe publice și mediatizarea proiectului.
- S-a efectuat procedura de achiziție pentru elaborarea Proiectului Tehnic de Execuție a lucrărilor de renovare și modernizare a poligonului din or. Hîncești, în urma căreia s-a desemnat câștigătorul - I.P.S. "Iprocom".
- A fost elaborat caietul de sarcini pentru campania de conștientizare și a fost publicat de către Agenția pentru Achiziții Publice în buletinul achizițiilor publice;
- A fost desemnată compania responsabilă de achiziționarea și livrarea a 178 urne stradale - Întreprinderea Individuală "Cerempei Marina";
- A fost recepționat proiectul de execuție la obiectul: „Servicii de proiectare a poligonului pentru depozitarea deșeurilor menajere solide din or. Hîncești” cu toate avizele necesare.
- Au fost achiziționate și livrate toate cele 178 urne stradale.
- A fost achiziționată și livrată tehnica de calcul.

REZULTATE OBTINUTE:

- Proiect de execuție elaborat;
- Tehnică de calcul recepționată;
- 178 urne stradale achiziționate;

7. "Salubritatea localităților din raioanele Nisporeni, Strășeni și Călărași pentru un mediu curat și sănătos".

SOLICITANT: Primăria Ciorești, r-nul Nisporeni;

LOCALIZARE: Regiunea Centru, inclusiv raioanele:

Nisporeni – satele: Ciorești, Vulcănești, Seliște, Păruceni, Ciutești, Valea Nîrnovei și Vînători;

Strășeni – satele: Micleușeni, Huzun și Dolna;

Călărași – satele: Pîrjolteni și Horodiște;

OBIECTIV GENERAL AL PROIECTULUI: Ameliorarea calității resurselor naturale și ameliorarea condițiilor de trai ale locuitorilor din 12 localități ale raionul Nisporeni, Strășeni și Călărași.

GRUP ȚINTĂ:

- 8 primării care includ 12 de localități: satele Ciorești, Vulcănești, Seliște, Păruceni, Ciutești, Valea Nîrnovei și Vînători din r-nul Nisporeni; Micleușeni, Huzun și Dolna din r-nul Strășeni; satele Pîrjolteni și Horodiște din r-nul Călărași;
- 6774 gospodării casnice;
- circa 21 mii locuitori;
- 96 agenți economici;
- 48 instituții publice așa ca școli, grădinițe, centre de sănătate, oficii poștale, centre sociale.

DURATĂ IMPLEMENTĂRII PROIECTULUI: 24 luni

SUMA TOTALĂ A PROIECTULUI - 4.953.127 lei;

SUMA APROBATA DE LA FNDR - 4.953.127 lei.

SUMA ALOCATĂ DIN FNDR PENTRU ANUL DE GESTIUNE 2011- 1 814 010 lei (conform deciziei nr. 8/11 din 14.11. 2011);

ACTIVITĂȚI DESFĂȘURATE ÎN CADRUL PROIECTULUI:

- S-a semnat acordul de parteneriat între ADR Centru, aplicant și partenerii lui;
- S-a angajat manager de proiect;
- S-a elaborat proiectul-tip tehnic de către I.N.C.P"URBANPROIECT" în valoare de 1500 lei pentru construcția platformelor de DMS;
- S-a elaborat pachetul de autorizații și documente necesare pentru începerea lucrărilor de construcții a platformelor de DMS;
- S-a încheiat contract în urma licitației cu S.R.L."GEOCORP" pentru construcția platformelor de DMS în valoare de 811.201,16 lei;
- S-a încheiat contract privind achiziționarea serviciilor de supraveghere tehnică cu Î.C.C."Runicon" S.A. la obiectul "Lucrări de construcție a poligonului depozitării a DMS" în valoare de 23.557 lei;
- S-a încheiat contract în urma licitației cu S.R.L."Autoprime Service" cu privire la recepționarea autospecialei în valoare de 459 000 lei;
- S-a încheiat contract cu "Iprocom" pentru achiziționarea serviciilor de autor la obiectul" Poligonul depozitării DMS pentru com.Ciorești"(etapa I) în valoare de 8400 lei;
- S-a încheiat contract de antrepriză cu C.P."Feronia" cu privire la lucrările de construcție a poligonului DMS pentru com. Ciorești" în valoare de 2 453 841,6 lei;

REZULTATE OBTINUTE:

- 1 manager de proiect angajat;
- S-au obținut deciziile Consiliilor Locale, schemele de amplasare autorizate, certificatele de urbanism pentru toate 67 de platforme de DMS;

- S-au obținut autorizațiile de construcție pentru toate 20 de platforme de DMS;
- 20 platforme construite din 67 planificate.
- Autospecială pentru colectarea DMS achiziționată;

Proiecte finanțate de Agenția Internațională a Germaniei (GIZ) și implementate de ADR Centru în cadrul proiectului "Modernizarea serviciilor comunale în Republica Moldova"

1. "Extinderea sistemului integrat de management a deșeurilor solide al orașului Șoldănești în 7 localități din raioanele Șoldănești și Rezina, amplasate în bazinul rîului Ciorna"

SOLICITANT: Primăria orașului Șoldănești;

LOCALIZAREA PROIECTULUI: orașului Șoldănești și 8 localități amplasate în bazinul r. Ciorna;

OBIECTIV GENERAL AL PROIECTULUI: Reducerea nivelului de poluare a mediului prin extinderea managementului integrat de colectare, stocare și reciclare a deșeurilor din orașului Șoldănești și din 8 localități amplasate în bazinul r. Ciorna;

GRUPUL ȚINTĂ: locuitorii or. Șoldănești și satelor: Parcani, Glingeni, Mihuleni, Șestaci, Șipca, Olișcani din r. Șoldănești și satul Lipceni din r. Rezina - în total 14844 locuitori; Î.M. Regia Apă Șoldănești;

DURATA IMPLEMENTĂRII PROIECTULUI: 2 ani;

SUMA TOTALĂ A PROIECTULUI: 4 043 609 lei;

ACTIVITĂȚILE DESFĂȘURATE ÎN CADRUL PROIECTULUI:

- S-a evaluat proiectul prin implicarea experților tehnici, experți de mediu locali și internaționali, inclusiv MDRC, Ministerul Mediului, prin întruniri în mai multe ședințe de lucru;
- S-a încheiat contract cu I.P.S. "IPROCOM" privind proiectarea poligonului de DMS;
- S-a efectuat o evaluare inițială a situației Î.M. "Regia Apa Șoldănești";

REZULTATELE OBȚINUTE:

- S-a elaborat și s-a avizat proiectul tehnic pentru construcția poligonului de DMS de la Șoldănești;
- S-a elaborat ANALIZA DIAGNOSTICĂ a ÎM „Regia Apă Șoldănești

2. "Îmbunătățirea eficienței energetice a spitalului regional Orhei".

SOLICITANT: Consiliul raional Orhei;

LOCALIZARE: orașul Orhei, raionul Orhei;

OBIECTIV GENERAL AL PROIECTULUI: Creșterea eficienței energetice a spitalului raional din orașul Orhei;

GRUP ȚINTĂ: colaboratorii și pacienții spitalului raional Orhei;

DURATĂ ESTIMATIVĂ: 24 luni;

COSTURI ESTIMATIVE: 1 671 616,0 lei¹

ACTIVITĂȚILE DESFĂȘURATE ÎN CADRUL PROIECTULUI:

- Studiul de fezabilitate privind creșterea eficienței energetice a spitalului regional Orhei elaborat.
- Au fost identificate domeniile de intervenție prioritare ale proiectului și anume:
 - a. Schimbarea ferestrelor și ușilor externe ale Blocului de maternitate ale spitalului cu o suprafață totală de circa 800 m².
 - b. Instalarea sistemului inteligent de măsurare a consumului de energie electrică (Smart Power Metering System - în eng.) în spital (evidența consumului de energie electrică pe fiecare secție a spitalului)
- A fost creat Comitetul de implementare și monitorizarea implementării proiectului;
- A fost elaborat și verificat de către instituțiile abilitate de stat devizul de cheltuieli pentru schimbarea ferestrelor (suma estimativă de circa 1,1 milioane lei);
- A fost elaborat un studiu privind instalarea sistemului inteligent de măsurare a consumului de energie electrică;
- Au fost elaborate documentele de licitație publică pentru procurarea lucrărilor de schimbare a ferestrelor;
- A avut loc licitația publică privind schimbarea ferestrelor la Centrul perinatal care este parte componentă spitalului raional Orhei;
- A fost semnat contractul de antrepriză privind schimbarea ferestrelor la Centrul perinatal care este parte componentă spitalului raional Orhei cu antreprenorul general „FerModPlast”SRL, în valoare de 807.000 lei;

REZULTATELE OBȚINUTE:

- Studiu de fezabilitate privind creșterea eficienței energetice a spitalului regional Orhei;
- Devizul de cheltuieli pentru schimbarea ferestrelor la Centrul perinatal (suma estimativă de circa 1,1 milioane lei);

¹ Suma estimativă alocată pentru acest proiect este de 104 476 Euro. Rata de schimb luată în calcul este de 16 lei/euro.

- Contractul de finanțare între Agenția de Dezvoltare Internațională a Germaniei (GIZ), MDRC și ADR Centru semnat. Bani alocați din prima tranșă – 49795Euro
- Memorandum de înțelegere privind implementarea proiectelor finanțate din sursele Agenției de Cooperare Internațională a Germaniei, GIZ semnat între GIZ, MDRC, CR Orhei și ADR Centru;
- Documentele de licitație publică „Schimbarea ferestrelor la Centrul perinatal raional, parte componentă a spitalului Raional Orhei”;
- Contractul de antrepriză privind schimbarea ferestrelor la Centrul perinatal care este parte componentă spitalului raional Orhei cu antreprenorul general „FerModPlast” SRL;
- Studiu privind instalarea sistemului inteligent de măsurare a consumului de energie electrică la spitalul regional Orhei;

Descoperim Regiunea Centru

Mănăstirea Curchi

Mănăstirea Curchi, cu hramul "Nașterea Maicii Domnului", este una din cele mai însemnate monumente ale arhitecturii moldovenești din Basarabia. Ea e așezată în județul Orhei pe valea apei Vaticiu, la o depărtare de 12 km de orașul Orhei și la 55 km de Chișinău, capitala Republicii Moldova. Mănăstirea e situată în partea dreaptă a văii Vatici la poalele pădurii ce poartă denumirea de „Codru”, care în același timp este prelungirea codrilor Orheiului pe unde au trecut arcașii lui Ștefan. Mănăstirea are un trecut cultural și religios de două secole și jumătate. Această mănăstire se considera pe timpuri, cât și în prezent, a fi "cea mai frumoasă și mai vestită mănăstire din Basarabia" Potrivit unor legende, Mănăstirea Curchi, a fost întemeiată de către Ștefan cel Mare, iar ca ansamblu arhitectural s-a format mai târziu, în veacurile XVIII-XIX. Dar această versiune este greu de verificat pentru că nu are un suport documentar. Cea mai plauzibilă versiune rămâne că Mănăstirea Curchi a fost întemeiată în anul 1773 de către frații Iordache și Mihail Curchi, care la început au construit un modest schit din lemn, iar mai târziu au zidit primele biserici din piatră. Despre cei doi frați se știe că au îmbrățișat apoi viața monahicească, purtând numele de monah de Ioan și, respectiv, Manasie.

Așezarea mănăstirii Curchi e de o frumusețe rară, datorită livezilor și pădurii ce o înconjoară, dându-i tonul verde, din care apar bisericile și clădirele albe ca niște puncte strălucitoare, atrăgând privirile tuturor trecătorilor și vizitatorilor care rămân fermecați de frumusețea locului, a cărui imagine se întipărește adânc în sufletul lor.

Ca ansamblu arhitectural aceasta s-a constituit în secolele XVIII-XIX, fiind

compusa din cinci biserici, stăreție, case clădiri cu chilii, trapeză, turn la intrare, zid. Prima biserică fiind una din lemn, închinată Sfântului Mare Mucenic Dimitrie, cons

Mănăstirea reprezintă nu numai un important centru spiritual, dar și un loc de atracție turistică. Aici cresc și până astăzi stejari seculari, a căror vârstă este estimată la 200-350 de ani.

Renovarea Complexului monastic a necesitat și mai necesită încă, o muncă enormă. De asemenea, în ograda Mănăstirii și în teritoriul adiacent a fost amenajat un parc dendrologic de orară frumusețe. Lucrările s-au desfășurat sub îndrumarea Academicianului Alexandru Ciubotaru, fost director al Grădinii Botanice din Chișinău. Astfel, în Mănăstire au fost sădiți arbori și arbuști, unii de specii rare, care frumos se îmbină cu arhitectura sfântului lăcaș.

Astăzi Mănăstirea Curchi și-a schimbat total aspectul față de acum câțiva ani, dar nu este numai un loc în care muncesc zidarii ci și un loc în care viața monahicească, se vrea trăită din plin. Și acest lucru este cel mai important pentru că aceasta este menirea unei Mănăstiri – de a avea o viață spirituală plină și astfel călugării să se poată ruga în pace nu numai pentru ei, dar și pentru toți care își duc viața de zi cu zi în lumea largă. Mănăstirea Curchi, acest rod al credinței strămoșești a fost și rămâne o filă minunată pe care scrie cifra 237 ani. Nu încapă îndoială că locașul va deveni, ca pe vremuri, un adevărat focar de evlavie și credință, cetatea spirituală a tuturor oamenilor de bună credință. Am moștenit un bun, trebuie să-l păstrăm și să-l transmitem la rîndul nostru generațiilor viitoare.

Sursa: <http://manastire.md/node/2>

ADR Centru Vă urează LA MULTI ANI!

Stimați parteneri ai Agenției de Dezvoltare Regională Centru!

În acest nou an îmi exprim încă o dată credința că eforturile pe care le-am făcut împreună își vor arăta roadele. 2011 a fost un an deloc ușor, dar cu decizii absolut necesare prin care am deschis calea unor importante realizări.



Vă mulțumesc acum, la sfârșit de an, pentru răbdarea și înțelepciunea de care ați dat dovadă în 2011. Frumoasele sărbători sunt un bun prilej de a Vă adresa sincere felicitări însoțite de urări de bine, sănătate, bucurii, gânduri alese și împliniri frumoase.

La mulți ani!

Cu respect,
Tudor MEȘINĂ
Director ADR Centru

Acest buletin informativ este elaborat de către Agenția de Dezvoltare Regională Centru

Agenția de Dezvoltare Regională Centru este o instituție publică necomercială, creată pentru implementarea obiectivelor de dezvoltare regională.

Agenția își desfășoară activitatea pentru cele 13 raioane cuprinse în Regiunea de Dezvoltare Centru (RDC), și anume: *Anenii Noi, Călărași, Criuleni, Dubăsari, Hîncești, Ialoveni, Nisporeni, Orhei, Rezina, Strășeni, Șoldănești, Telenești, Ungheni.*

Pentru informații suplimentare contactați:

Serviciul de presă al ADR Centru

Responsabil de comunicare: Natalia Cojocaru

Tel: 0268 2 65 60

www.adrcentru.md

e-mail: comunicareadrc@gmail.com